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Bevezető
Mi a különbség az ókori rabszolga és a modern kor szabad munkavállalója között?

A jogi státuszuk talán eltér, de a gazdasági valóságuk kísértetiesen hasonló. Az alábbi
írás radikális őszinteséggel mutat rá a kapitalista rendszer működésére, ahol a munka-
erő csupán egy áru, a dolgozó ember pedig nem más, mint a tőke profitját szolgáló
„beszélő szerszám”. Egy kemény, gondolatébresztő elemzés a modern bér-rabszolga-
ságról és a létharc törvényeiről.

Rövid összefoglaló
Ez a kritikai elemzés a marxista politikai gazdaságtan alapjaira építve mutatja be a

kapitalizmus működését. A szöveg fő tézise, hogy a termelőeszközök magántulajdona
miatt a proletár dolgozó kiszolgáltatott helyzetbe kerül: saját tőke híján kénytelen el-
adni a munkaerejét. A tőkés a béreket a puszta létfenntartás minimális szintjén tartja,
míg a megtermelt többletértéket kisajátítja.

Az írás párhuzamot von a modern bérmunka és az ókori rabszolgaság között, rávi-
lágítva, hogy a kapitalista demokrácia szabadsága valójában kényszerválasztás a bér-
munka és az éhhalál között. A rendszer logikája a darwinista létharcot modellezi, ami
ellehetetleníti a valódi emberi értékeket és a kollektivizmust.

A modern bér-rabszolgaság: A beszélő szerszámok világa
A kapitalizmusban a termelési eszközök alapvetően magán-, illetve állami tulaj-

donban vannak. Ebből adódóan minden termelési költség tőkés befektetésnek minő-
sül, amely a befektető profitját, valamint a rendszer működését szolgálja. A kapitalis-
ta állam tőkebefektetései magát a kapitalizmust tartják fenn, így azoknak semmi kö-
zük a valódi szocializmushoz.

A termelőeszközök magántulajdona azt jelenti, hogy azok működtetése közvetlenül
a tulajdonos hasznát szolgálja. Ebben a rendszerben a dolgozó proletár csupán bérrab-
szolga, egyfajta „beszélő szerszám”, akinek pont annyi beleszólása van a társadalom
életébe, mint egy gépnek. Vagyis a morgáson kívül semmi. Úgy működik, mint egy
jól vagy rosszul karbantartott gépezet: nyikorog, ha nem kap elég olajat a csapágya,
idővel pedig akár szét is robbanhat, ekkor jön a forradalom.

A bér-rabszolga végezze el azt a munkát amiért a bérét kapja – vagyis a saját létre-
hozási és üzemeltetési költségéért –, amit a tőkés lehető legalacsonyabb áron tart. Bár
az értéket ő maga hozza létre, mégis csupán szerszám marad, még ha beszélő szer-
szám is. A munkaerő árán felüli többletértéket - az értéktöbbletet - a kapitalisták tör-
vényesen sajátítják el, mivel ők a termelési tényezők tulajdonosai, és a vállalkozás ki-
zárólag a tőkés érdekeit szolgálja. Így a beszélő szerszámnak pontosan ugyanaz a sor-
sa, mint a valódi szerszámnak, a tőkés profitjának a létrehozásához szükséges terme-
lési költség csupán.

A kapitalizmus alapvető ellentmondása a munka társadalmi jellege és az elsajátí-
tás magántőkés formája közötti ellentmondás, mely a tőkés társadalom két alapvető
osztálya, a proletariátus és a burzsoázia antagonizmusában nyilvánul meg. Alapvető-
en ez az osztályharc motiválója.



A proletár nem rendelkezik termelőeszközzel, így a puszta léte érdekében kényte-
len eladni a munkaerejét a tőkésnek, profitot termelve ezzel neki. A proletár dolgozó-
ból így lesz bérmunkás, magából a munkaerőből pedig áru. A munkás bére valójában
az ő előállítási és működtetési költsége, amelyet a tőkés a kapitalizmusban – a többi
áruhoz és szerszámhoz hasonlóan – a lehető legalacsonyabb szinten tart.

Így válik a dolgozó proletár bérrabszolgává és beszélő szerszámmá, hasonlóan az
ókori rabszolgatartó társadalmakhoz. A különbség mindössze annyi, hogy a kapitaliz-
musban a munkás jogilag már szabad, így kizárólag a puszta létérdeke és a megélhe-
tési kényszer miatt válik bérrabszolgává.

A kapitalizmusban a beszélő szerszám emberi és szabadságjogai, valamint a de-
mokrácia is csak ezen a szinten valósulhat meg. Egy szerszámnak – így a beszélő
szerszámnak is – semmi köze sincs a hatalomhoz. A kapitalista demokrácia lényege
éppen ez: a munkás szabadon, saját elhatározásából válhat bérrabszolgává, ez azon-
ban a létérdeke. Választania kell: vagy bérrabszolga lesz, vagy elpusztul – és ezt a
döntést teljesen szabadon hozhatja meg.

A kapitalizmusban az embertársai rovására az erősebb, az okosabb, a rátermettebb
vagy a jobb körülmények között élő ember-állat – a gondolkodó állat – a totális győz-
tes. A létfeltételekért folyó harc itt pontosan olyan, mint az állatvilágban: ez a küzde-
lem szinte minden emberi értéket felülír, és teljesen lehetetlenné teszi a kollektiviz-
must, a valódi demokráciát, az emberi jogokat, valamint a valóban gondolkodó embe-
ri létet.

Konklúzió
A kapitalizmus tehát nem az emberi szabadság kiteljesedése, hanem a gazdasági

kényszer és a modern bérrabszolgaság finomra hangolt gépezete. Amíg a termelőesz-
közök magántulajdonban vannak, a demokrácia és az emberi jogok csupán üres jel-
szavak maradnak, amelyek a tőke uralmát leplezik.

A rendszer alapvető logikája – az állatvilágból átvett kíméletlen létharc – természe-
ténél fogva zárja ki a szolidaritást és a kollektivizmust. Ahhoz, hogy az emberiség ki-
emelkedjen a „gondolkodó állat” szintjéről, és megvalósítsa a valódi, humanista léte-
zést, elkerülhetetlenné válik a jelenlegi rendszer alapjainak meghaladása, és egy
olyan társadalom felépítése, ahol a termelés célja nem a magánprofit, hanem a közös-
ség valódi szükségleteinek kielégítése.

Marxista fogalomlexikon
Kapitalizmus: a feudalizmust felváltó társadalmi-gazdasági alakulat, amely a ter-

melési eszközök magántulajdonán, a bérmunka kizsákmányolásán alapszik. A tőkés
termelés alaptörvénye: az értéktöbblet-szerzés. A kapitalizmust a termelés anarchi-
ája, időszaki válságok, krónikus munkanélküliség, a tömegek nyomora, konkurencia
és háborúk jellemzik. A kapitalizmus alapvető ellentmondása a munka társadalmi
jellege és az elsajátítás magántőkés formája közötti ellentmondás, mely a tőkés társa-
dalom két alapvető osztálya, a proletariátus és a burzsoázia antagonizmusában nyilvá-
nul meg.

A proletariátusnak a kapitalizmus egész történetén végighúzódó osztályharcát



a szocialista forradalom tetőzi be. A tőkés alap felépítményének fő elemeit a politi-
kai és jogi intézmények, valamint a polgári ideológia rendszere alkotják. A kapitaliz-
mus ideológusai által proklamált egyenlőséget teljesen formálissá teszi a gazdasági
egyenlőtlenség, s a dolgozókat a politikai élettől távol tartó államgépezet.


